



Информационное сообщение для СМИ

2 ноября 2024 года, Курганская область

## СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ В ЯНВАРЕ — СЕНТЯБРЕ 2024 ГОДА

### Демографическая ситуация

По оценке численности постоянного населения, на 1 января 2024 года в Курганской области проживало 753,0 тыс. человек.

По оперативным данным, в январе – августе 2024 года численность населения за счёт естественной убыли (результат превышения смертности над рождаемостью) сократилась на 4 851 человека. Родилось 3 832 человека, умерло – 8 683, в том числе 19 детей в возрасте до 1 года. По сравнению с соответствующим периодом 2023 года отмечено уменьшение числа родившихся на 7,2% и увеличение числа умерших на 5,0%.

### Занятость и безработица

**Численность рабочей силы** (по данным выборочного обследования) в возрасте 15 лет и старше в среднем за 3 месяца (июнь – август 2024 г.) составила 354,4 тыс. человек. Из них 344,7 тыс. человек (97,3%) классифицировались как занятые экономической деятельностью и 9,7 тыс. человек (2,7%) – как безработные, соответствующие критериям Международной организации труда (т.е. не имели работы или доходного занятия, искали работу и были готовы приступить к ней в обследуемую неделю). **Уровень занятости населения** (доля занятого населения в общей численности населения в возрасте 15 лет и старше) составил 55,6%, **уровень безработицы** – 2,7% (в соответствующем периоде предыдущего года – 4,6%).

**Зарегистрированные безработные.** В органах службы занятости населения на конец сентября 2024 года состояли на учёте 1 308 человек не занятых трудовой деятельностью, из них 875 человек имели статус безработного, в том числе 748 человек получали пособие по безработице. Численность безработных по сравнению с аналогичным периодом 2023 года уменьшилась на 1 264 человека, или в 2,4 раза. **Уровень зарегистрированной безработицы** за январь – сентябрь 2024 года составил 0,3% от численности рабочей силы, на конец сентября – 0,2%.

На конец сентября 2024 года **нагрузка не занятого трудовой деятельностью населения**, зарегистрированного в органах службы занятости населения, на 100 заявленных вакансий составила 13,2 человека (на конец сентября 2023 г. – 31,5).

### Денежные доходы населения

**Номинальные денежные доходы**, полученные населением Курганской области в январе – июне 2024 года, по предварительным данным, составили 166 289,3 млн рублей (36 806 руб. в месяц на одного жителя) и увеличились на 21,4% по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года. Реальные денежные доходы (доходы, скорректированные на индекс потребительских цен) увеличились на 12,5%.

**Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников организаций** за январь – август 2024 года составила 59 789,0 рубля и по сравнению с соответствующим периодом 2023 года возросла на 26,0%. Реальная заработная плата, рассчитанная с учётом индекса потребительских цен, увеличилась на 16,8%.

**Просроченная задолженность по заработной плате**, по сведениям, представленным организациями (не относящимися к субъектам малого предпринимательства; по кругу наблюдаемых видов экономической деятельности), по состоянию на 1 октября 2024 года составила 806 тыс. рублей. Численность работников, перед которыми имелась задолженность по заработной плате, составила 27 человек. Причиной образования задолженности по выдаче средств на заработную плату являлась недостаточность средств организации.

### **Оборот организаций**

Оборот организаций (стоимость отгруженных товаров собственного производства, выполненных собственными силами работ и услуг, а также выручка от продажи приобретённых ранее на стороне товаров) в январе – сентябре 2024 года составил 586,1 млрд рублей и увеличился по сравнению с соответствующим периодом 2023 года в действующих ценах на 31,9%.

### **Промышленное производство**

Индекс промышленного производства в январе – сентябре 2024 года по сравнению с соответствующим периодом 2023 года составил 134,3%, из него по видам экономической деятельности: «Добыча полезных ископаемых» – 81,4%, «Обрабатывающие производства» – 142,2%, «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха» – 115,0%, «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» – 80,2%.

В январе – сентябре 2024 года по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года увеличилось производство лесоматериалов хвойных пород, поддонов деревянных, угля древесного, щебня, арматуры для трубопроводов, стеклопакетов, препаратов лекарственных, автобусов. В то же время уменьшилось производство товарного бетона, спецодежды, насосов центробежных, машин бурильных, средств транспортных для коммунального хозяйства и содержания дорог, автомобилей пожарных.

Из пищевых продуктов возросло производство масла подсолнечного, муки пшеничной и пшенично-ржаной, изделий колбасных, сливок, кефира, творога, йогурта, масла топленого, консервов мясных и плодоовощных, тортов и пирожных длительного хранения, макаронных изделий. Снижился выпуск сметаны, масла сливочного, сыров, консервов рыбных, дрожжей хлебопекарных, крупы, мяса сельскохозяйственной птицы.

### **Сельское хозяйство**

**Растениеводство.** В ходе уборки урожая по состоянию на 1 октября 2024 года в хозяйствах всех категорий с убранных площадей намолочено, по расчётам, 1 522,7 тыс. тонн зерновых и зернобобовых культур в первоначально-оприходованном весе, накопано картофеля 142,7 тыс. тонн, собрано овощей 56,4 тыс. тонн, что составило к уровню предыдущего года 101,1, 85,5 и 89,0% соответственно.

К началу октября сельскохозяйственными организациями области скошено 406,8 тыс. гектаров зерновых и зернобобовых культур (79,5% к предыдущему году), что составило 71,5% посевов зерновых и зернобобовых культур. Зерна намолочено 939,5 тыс. тонн (107,5% к январю – сентябрю 2023 г.), в том числе пшеницы – 628,8 тыс. тонн (114,2%). В среднем с 1 гектара получено 23,1 центнера зерновых (17,1 ц год назад).

Картофель выкопан с 1 480 гектаров, что составило 89,4% от площади посадки. Накопано 489,0 тыс. центнеров картофеля (83,6% к предыдущему году), с 1 гектара получено 330,4 центнера.

Овощи убраны на 0,3 тыс. гектаров, или 62,8% от площади посадки. Собрано 177,8 тыс. центнеров овощей (82,0% к предыдущему году).

**Животноводство.** По расчётным данным, за январь – сентябрь 2024 года хозяйствами всех категорий произведено скота и птицы на убой в живом весе 34,9 тыс. тонн (101,0% к уровню 2023 г.), молока – 137,5 тыс. тонн (96,8%), яиц – 73,2 млн штук (101,5%).

На долю хозяйств населения и фермеров приходилось 49% производства мяса, 76% молока, 86% яиц.

Сельскохозяйственными организациями произведено скота и птицы на убой (в живом весе) 17,6 тыс. тонн (113,2% к январю – сентябрю 2023 г.), молока – 32,9 тыс. тонн (100,8%), куриных яиц – 145,6% к предыдущему году. В среднем в расчёте на одну корову молочного стада надоено 4 313 килограммов молока (4 108 кг за соответствующий период 2023 г.).

По расчётам, по состоянию на конец сентября 2024 года по сравнению с уровнем 2023 года в области сложилась положительная тенденция по наличию поголовья основных видов скота и птицы. В хозяйствах всех категорий поголовье крупного рогатого скота составило 124,2 тыс. голов (100,3% к аналогичному периоду 2023 г.), в том числе коров – 51,1 тыс. (101,9%), свиней – 77,0 тыс. (100,1%), овец и коз – 126,0 тыс. (102,4%), птицы – 1 719,7 тыс. голов (113,2%).

## **Строительство**

Объём работ, выполненных по виду деятельности «Строительство», в январе – сентябре 2024 года на территории Курганской области составил 20 024,8 млн рублей, что в сопоставимых ценах на 0,8% выше уровня января – сентября 2023 года.

В январе – сентябре 2024 года введены в эксплуатацию 15 многоквартирных домов. Населением построено 1 900 жилых домов, из них 614 – на земельных участках, предназначенных для ведения садоводства. Всего построено 3 149 квартир (без учёта квартир, в жилых домах на участках для ведения садоводства – 2 535). По сравнению с соответствующим периодом предыдущего года объём ввода в действие жилых домов увеличился на 17,6% и составил 293,4 тыс. кв. метров общей площади.

За январь – сентябрь 2024 года введены в действие 1 994 здания (в январе – сентябре 2023 г. – 1 530).

В г. Кургане построены и введены в эксплуатацию: хирургический корпус (155 коек), здание школы (1 500 ученических мест), кафе (24 посадочных места); здания цеха по производству пиломатериалов (1,2 тыс. м<sup>3</sup>) и цеха по производству стеклянных изделий (140 тыс. шт.); линии электропередачи напряжением до 35 кВ (1,0 км); тепловые (0,2 км), водопроводные (0,1 км) и канализационные (0,2 км) сети; котельная (1,5 Гкал/ч); 4 станции технического обслуживания легковых автомобилей; 2 комплекса дорожного сервиса; гараж (5 машиномест); 2 автомойки (13 моечных постов); автомобильная газонаполнительная компрессорная станция, автомобильная газозаправочная станция сжиженного нефтяного газа и колокольня. За счёт реконструкции увеличено количество номеров гостиницы (на 2 номера, 4 места).

В г. Шадринске построены и введены в эксплуатацию общеобразовательная школа (1 100 ученических мест) и комплекс дорожного сервиса. За счёт реконструкции увеличена протяженность железнодорожных путей к производственным объектам (0,5 км).

В Альменевском муниципальном округе выдано разрешение на ввод автомойки (3 моечных поста).

В Далматовском муниципальном округе введено в эксплуатацию здание литейно-прокатного цеха (0,2 тыс. т).

В Катайском муниципальном округе выдано разрешение на ввод здания цеха сухих строительных смесей (6,0 тыс. т).

В Кетовском муниципальном округе введён в эксплуатацию банный комплекс (14 мест), общетоварный склад (0,5 тыс. м<sup>2</sup> общей площади) и здание кафе (50 мест).

В Макушинском муниципальном округе введены в эксплуатацию зерносеменовохранилища (7,5 тыс. т единовременного хранения).

В Петуховском и муниципальном округе выданы разрешения на ввод здания гостиницы (6 номеров, 30 мест) и православной церкви.

В Шадринском муниципальном округе введено в эксплуатацию здание гостиницы (10 номеров, 30 мест).

В Шумихинском муниципальном округе выданы разрешения на ввод центра культурного развития (270 мест), линии электропередачи напряжением 35-110 кВ (11,3 км), линии электропередачи напряжением до 35 кВ (2,6 км), водопроводных сетей к производственным объектам (0,5 км).

В Щучанском муниципальном округе введено в эксплуатацию зерносеменовохранилище (3,5 тыс. т единовременного хранения).

Построены и введены в эксплуатацию распределительные газопроводы в Белозерском (45,5 км), Звериноголовском (86,6 км), Каргапольском (36,5 км), Кетовском (71,9 км), Куртамышском (5,7 км), Целинном (67,7 км), Юргамышском (30,0 км) муниципальных округах и в г. Кургане (1,4 км).

### **Автомобильный транспорт**

В январе – сентябре 2024 года автомобильным транспортом организаций всех видов экономической деятельности (без субъектов малого предпринимательства и организаций, средняя численность работников которых не превышает 15 человек), перевезено 2 706,1 тыс. тонн грузов, что на 6,6% ниже уровня соответствующего периода предыдущего года. Грузооборот автомобильного транспорта снизился на 3,6% и составил 262,7 млн тонно-километров.

Автомобильным транспортом (с учётом субъектов малого предпринимательства, осуществляющих регулярные перевозки пассажиров автобусами на коммерческой основе), перевезено 27,4 млн пассажиров (111,9% к январю – сентябрю 2023 г.). Пассажиरोоборот составил 295,5 млн пассажиро-километров и увеличился по сравнению с соответствующим периодом 2023 года на 22,2%.

### **Рынки товаров и услуг**

**Оборот розничной торговли** в январе – сентябре 2024 года составил 139 054,1 млн рублей и увеличился (в сопоставимых ценах) на 6,9% по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года.

Оборот розничной торговли на 98,8% формировался торгующими организациями и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими деятельность вне рынка, доля розничных рынков и ярмарок составила 1,2% (в январе – сентябре 2023 г. – 98,7% и 1,3% соответственно).

В структуре оборота розничной торговли удельный вес пищевых продуктов, включая напитки, и табачных изделий составил 48,2%, непродовольственных товаров – 51,8% (в январе – сентябре 2023 г. – 49,4% и 50,6% соответственно).

**Оборот общественного питания** составил 5 066,4 млн рублей и увеличился на 15,8% (в сопоставимых ценах) по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года.

Населению области оказано **платных услуг** на 30 123,1 млн рублей, что в сопоставимых ценах выше уровня соответствующего периода 2023 года на 3,1%.

В структуре платных услуг, оказанных населению, жилищно-коммунальные услуги составили 34,5%, телекоммуникационные услуги – 16,7%, транспортные услуги – 12,0%, бытовые – 11,2%.

Бытовых услуг населению оказано на 3 364,1 млн рублей или 102,9% к аналогичному периоду 2023 года.

**Оборот оптовой торговли** составил 107 021,5 млн рублей и снизился (в сопоставимых ценах) по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года на 5,3%. На долю субъектов малого предпринимательства приходилось 42,8% оборота оптовой торговли.

Оборот оптовой торговли на 62,8% формировался организациями оптовой торговли (в январе – сентябре 2023 г. – на 64,6%), оборот которых составил 67 247,7 млн рублей и уменьшился по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года на 7,9% (в сопоставимых ценах).

## Финансы

По данным Департамента финансов Курганской области, **консолидированный бюджет области** в январе – сентябре 2024 года исполнен с превышением доходов над расходами в сумме 8 337,5 млн рублей. Доходы консолидированного бюджета достигли 67 593,1 млн рублей, расходы – 59 255,6 млн рублей.

По оперативным данным, в январе – августе 2024 года **сальдированный финансовый результат** (прибыль минус убыток) **организаций** (без субъектов малого предпринимательства, кредитных организаций, государственных (муниципальных) учреждений, некредитных финансовых организаций) в действующих ценах составил 16 836,8 млн рублей (122 организации получили прибыль в размере 18 728,4 млн руб., 54 организации имели убыток на сумму 1 891,6 млн руб.). Доля убыточных организаций составила 30,7% и возросла на 8,0 п.п. по сравнению с соответствующим периодом 2023 года (по сопоставимому кругу организаций).

## Цены и тарифы

**Индекс потребительских цен на товары и услуги** с начала года (в сентябре 2024 г. к уровню декабря 2023 г.) составил 105,0%, в том числе на продовольственные товары – 103,1%, непродовольственные товары – 105,3%, услуги – 108,7%.

Стоимость условного (минимального) набора продуктов питания на конец сентября 2024 года в Курганской области составила 6 029,18 рубля, что ниже, чем по Российской Федерации и Уральскому федеральному округу на 7,8% и 11,2% соответственно. С начала года стоимость набора выросла на 8,6%.

**Индексы цен на первичном и вторичном рынках жилья** в III квартале 2024 года ко II кварталу 2024 года составили соответственно 104,9% и 101,6%, к IV кварталу 2023 года – 117,3% и 104,8%.

С начала года цены на первичном рынке жилья на квартиры улучшенного качества выросли на 20,3%, среднего качества ( типовые) – на 11,3%.

На вторичном рынке жилья квартиры среднего качества ( типовые) подорожали на 5,7%, низкого качества – на 0,9%, улучшенного качества – на 0,8%.

**Индекс цен производителей промышленных товаров** (на товары, предназначенные для реализации на внутреннем рынке) с начала года (в сентябре 2024 г. к уровню декабря 2023 г.) составил 111,5%, из него: в добыче полезных ископаемых – 120,1%, в обрабатывающих производствах – 111,6%, в обеспечении электрической энергией, газом и паром; кондиционировании воздуха – 109,7%, в водоснабжении; водоотведении, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений – 109,9%.

**Индекс цен производителей сельскохозяйственной продукции** в сентябре 2024 года к уровню декабря 2023 года составил 96,5%, в том числе в растениеводстве – 96,7%, в животноводстве – 96,0%.